

日多地鬧米荒 超市頒限購令

民間庫存大降價格飆升 當局歸咎酷暑致收成不佳

香港文匯報訊 日本多地出現米荒，部分超市和商舖幾乎沒有大米可賣，貼出「每個家庭每天限購一包」的限購令。多間日媒報道，今次「令和(時代)米騷動」在社媒上議論紛紛。農林水產省解釋，日本去年因酷暑導致稻米收成不佳、流通量減少，加上近期的地震預警和外國遊客增加引來大米搶購潮，加劇缺米問題。當地新一季大米預計下月流入市場，屆時或可緩解米荒。



◆有民眾表示過去兩周幾乎買不到米。
彭博社

農林水產省日前發布數據顯示，日本現時稻米民間庫存下降至156萬噸，較去年同期減少41萬噸，是2007年以來最低。大米的平均成交價按年則上漲14%，是近11年最高。有商舖表示今年3月，一袋5公斤的大米售價約1,500日圓(約81港元)，現時卻漲至約2,500日圓(約135港元)。

「過去兩周幾乎買不到米」

在日本多地超市，空蕩蕩的貨架上不見成袋大米蹤影，就連已煮熟的盒裝米飯都要限購。埼玉縣一間超市副店長八木榮樹表示，截至上週日(8月18日)，該超市大米銷售量只有往年一半，通常該超市會出售六七種日本當地產大米，現時卻僅剩兩種，「我每天會接到5至10個電話，人人都在問『有米嗎?』」

米荒也蔓延至新潟和神奈川等地。一名70多歲的婦女採購大米時稱，「我原本一日三餐都要吃米飯，現時午膳要改成烏冬麵。」還有網民在社媒X留言，「我去了4間超市，竟然生平第一次看到超市沒米!過去兩周我幾乎都買不到米，家中只剩今晚煮麵的米了。」

當局預計新米下月前推出

朝日電視台報道，日本部分超市不得不上調大米價格，還引進較平價的美國加州產大米出售。在廣島一間超市，米價按年上漲達40%，超市東主伊木英人無奈稱，超市下月的大米收購價預計還會上調，意味大米售價可能按年翻倍，「我們不能賺取太多利潤，但要設定同時滿足顧客和農民需求的價格很困難。」

農林水產省副農林水產大臣武村展英表示，日本去年因酷暑導致大米收成較低，新一季大米產量存在不確定性，「我們預計新米會在下月之前推出，出貨量預計是全年產量的四成，相信米荒可以逐步解除。」

武村亦呼籲民眾，只需購買「必要的大米」，暗示民眾不要因為擔心缺米而掃貨，出現搶購囤積大米情況，導致米價再度上漲。



◆日本部分超市和商舖幾乎沒有大米可賣。
網上圖片

去年經歷最熱夏天 高溫缺水影響產量

香港文匯報訊 日本今次米荒相信與氣候變化有關。農林水產省指出，去年是日本有紀錄以來最炎熱的夏天，在日本海沿岸的新潟與秋田等主要產米地區，當地春季日照時間不足，夏季酷暑導致用水緊張，導致大米收穫量下降。大米品質也因高溫受損，在碾米階段更容易碎裂，令大米產量下滑。

新潟縣新聞台日前訪問當地主要大米批發商保刈米業。總經理保刈規規表示，當地大米去年開始短缺，「往年產量正常時，我們平均碾30公斤糙

米，可以收穫27公斤大米，但去年這個數字降至約25公斤。我覺得大米顆粒較往年更細了。」

沒能出產一等米

日本當局依照農作物實際產量與預計產量比例，作為「作物表現指數」，達到最高水平的「優等」數值需在106以上，平均水平數值在99至101之間。然而保刈稱，新潟縣去年出產的大米作物表現指數只有95，意味大米質素較差，甚至是全日本當年最低水平。

新潟縣柏崎市農業專家水野美保表

示，當地去年高溫缺水，他通常種植的知名水稻品種「越光米」產量明顯下滑，且沒能出產品質最佳的一等米，品質一般的二等米只有2%，當年超過90%的越光米都是三等米，這一品質的大米往年都無法銷售。

水野稱，考慮到日後氣候變化劇烈，他會逐步減少越光米種植量，改為種植耐熱性更強、更不容易受極端天氣影響的品種「新之助米」。水野去年試驗性種植結果顯示，所有出產的新之助米都是一等米，今年產量相信亦較為理想。

遊客激增地震警報加速大米銷售

香港文匯報訊 日本農林水產省分析認為，當地今次米荒與近期海外遊客增加、氣候災害頻繁亦有一定關聯。分析認為到訪日本的外國遊客不斷增加，對於壽司等食品 and 清酒等飲品的需求增加，都令大米消費量攀升。九州地區日前地震後，氣象廳一度發布「南海海槽地震臨時注意警報」，也間接引發民眾囤積大米，導致大米一時短缺。

農林水產省統計顯示，截至今年6月的過去一年內，訪日外國遊客的大

米消耗量約5萬噸，按年增加約3萬噸，大米相關的食品和飲料需求也不斷增加。與此同時，日本主要節日盂蘭盆節前後，都有不少民眾為防範地震和颶風等購置食品，當中就有不少大米，相信這些「緊急採購」可能在新米正式上市前的更替期，加速了商舖大米缺貨。

分析還認為，受日圓貶值影響，小麥進口價格上漲。截至今年6月，日本的麵包與麵食價格較4年前上漲約20%，米類價格漲幅則為6%，漲幅相

對溫和。農林水產省認為，部分民眾早前認為大米作為主食更為「實惠」，因此購買大米取代麵食，可能間接導致大米需求增加。



◆日本早前發布「南海海槽地震臨時注意警報」。
資料圖片

德爆刀漢隨機斬人致3死8傷

香港文匯報訊 德國西部城市索林根市上週五(8月23日)舉行建城650周年活動期間，一名男子持刀隨機斬人，造成3死8傷，其中5名傷者傷勢嚴重。警方周六表示已拘留一名15歲少年，懷疑他與兇兇曾有聯繫，兇徒則仍然在逃。警方暫時仍未知兇徒犯案動機，不排除是恐怖襲擊。

刻意朝喉部攻擊

斬人事件發生在弗朗霍夫市集廣場，當時有一支樂隊正在現場表演，其間一名持刀男子在市中心隨機刺向途人，之後逃離現場。警方表示，兇徒刻意朝人們的喉部攻擊，一位藝名Topic的德國

樂手在社媒Instagram發文表示，事發時他在附近的一個舞台上演奏，他被告知發生什麼事，但也被要求繼續表演，「以免造成群眾恐慌」。他還寫道，最終他被告知停止演奏，「由於攻擊者仍在逃，我們躲在附近一間商店內，同時警方直升機在我們上空盤旋」。當局已將這週末慶祝活動的其餘場次取消。

在德國，致命的持刀襲擊或槍擊事件較為罕見。德國政府一直在推動更嚴格的管制措施，對民眾外出可攜帶的刀具長度實施限制。今年6月，一名29歲警察在德國曼海姆市的右翼示威活動中遭人刺傷後死亡。2021年，德國一列火車發生持刀襲擊，造成數人受傷。



▲警方在現場搜證(上圖)。民眾獻花悼念死者(左圖)。路透社

北美開學花費逾6800元 基層家長被迫借貸

香港文匯報訊(特約記者成小智多倫多報導)北美洲家庭現正面對子女開學加重財務負擔，一般家長盡量減少購買開學用品，即使現在通脹放緩，這筆開支仍不易應付，部分家長甚至被迫借貸。美國家庭預計平均開學花費875美元(約6,825港元)，而加拿大家庭則平均支出743加元(約4,283港元)。

美86%家長指教育成本失控

個人理財網站WalletHub研究指出，美國79%家長覺得學校要求學生購買太多東西，更有多達86%認為教育成本已經失控。美國零售聯合會的年度調查顯示，有子女就讀小學至中學的家庭平均支付在書本、文具、服飾、電子產品等費用，僅較去年創紀錄水平的890.07美元(約6,943港元)減少15美元(約117港元)。全國家庭今年開學總支出預計達到388億美元(約3,026億港元)，有大學生子女的家庭付費更多，平均花費1,365美元(約1.06萬港元)。他們的開學物品最多

從網上購買，其後依次序為百貨公司、折扣店、服飾店和電子商店。

在加拿大，最新調查顯示家長對子女開學感到壓力，試圖尋找削減開支方法。理財顧問NerdWallet調查顯示，23%的父母指出未能從通脹率下降中受惠，今年平均開學支出仍較去年增加200加元(約1,154港元)。零售業協會數據顯示，文具是最大支出類別，其次是服裝和書籍。71%家長喜歡到實體店購物，而且為了慳錢到處格價。另一項調查顯示，約18%的家庭可能會因開學購物而負債累累。聯邦統計局數據顯示，近幾個月整體通脹已經放緩，但6月教科書價格按年上升3.7%，而文具則漲價4.7%。個人理財專家建議家長在開學前只購買必需品，而且盡量使用信用卡優惠和商店折扣。

美加兩地家長表示子女預報課外活動的開支不菲，估計每名子女平均花費582美元(約4,540港元)，但他們認為這類活動很重要，不但是對孩子未來的投資，還有助促進心理健康。



◆文具是開學主要開支項目，家長很難省卻。
成小智攝



◆各大商店趁開學季節發動促銷攻勢。
成小智攝

暫停競選改支持特朗普 小肯尼迪被胞妹批家族叛徒

香港文匯報訊 美國總統大選獨立參選人小羅伯特·肯尼迪上週五(8月23日)宣布暫停競選，轉向支持共和黨總統候選人特朗普，其胞妹凱里隨即批評他背叛了整個家族的價值觀。

70歲的小肯尼迪是一名環境律師。近年來，他的反疫苗等主張遭到其家族成

員反對，卻得到極右翼保守派人士支持。小肯尼迪的伯父是1963年遇刺身亡的時任總統約翰·肯尼迪，父親是已故前司法部長、聯邦參議員羅伯特·肯尼迪，於1968年競選總統時遭暗殺。

美國《新聞周刊》報道，根據「Race to the WH」上週三公布的選戰分析，小肯尼迪退選可能會讓特朗普在內華達州和北卡羅來納州等搖擺州取得領先優勢，但並不足以讓特朗普翻轉在亞利桑那州、賓夕法尼亞州和威斯康星州等搖擺州選情。政治評論員表示，目前不清楚小肯尼迪支持特朗普是否對他的選情有所加分。

小肯尼迪表示與特朗普及其幕僚見過幾次面後，了解到他們對邊境安全、言論自由及終結戰爭等議題意見一致。他

譴責副總統哈里斯未經民主黨初選就獲提名為總統候選人，並列舉一連串對民主黨的不滿，他表示這使他轉而支持特朗普。

全國支持率降至4%

在今年2月美式足球NFL年度冠軍賽「超級碗」舉行期間，小肯尼迪高調刊登競選廣告，裏面提到他父親和伯父，引發家族許多成員不滿。凱里上週五在社媒發文說，兄長支持特朗普的決定背叛了整個家族的價值觀，「這是一個悲傷故事的悲傷結局」。

根據民調機構Ipsos本月公布的民調顯示，小肯尼迪的全國支持率已降至4%，數字很低，但在特朗普與哈里斯激烈競爭中可能仍具重要性。



◆小肯尼迪(左)在亞利桑那州為特朗普造勢。
法新社